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. NESTIER Rechenschieber mit Prézisionsteilung

3 Ldnge

Nr. ney Nr. alt i
Taschenrechenschi
o114 110 12,5
oI5 11mM 125
o116 11H 12,5
0121 11D 125
0123 11R 125
0124 " 11R 12,5
0127 - 12,5
0137 11E 12,5
0140 11K 12,5
0142 118 12,5

eber

Rechenschieber-System

ohne Winkelfunktionsteilungen
mit Winkelfunktionsteilungen
,Holzhandler”

~Darmstadt”

JRietz” 3600

LRietz* 4009

LInternational”

JElektro”

.Kaufmann”

.Stahibeton* 1200 kg / cm?2, n =15

Berufe

aus weiBem, maBbestindigem ANAGIT in Lederstecketui

alle Berufe
alle Berufe
Hoelzhdndler, Forstleute
Mathematiker, Ingenieure
Ingenieure und alle Berufe

dito
Interkontinent-Reisende
Elektre-Ingenieure und Techniker
Kaufleute, Finanz- und Bankbeamte
Architekten, Statiker, Bavingenieure

Rechenschieber aus weilem, maBbestindigem ANAGIT in Kunststoffetui

0218
0219
0238
0239
0241
0249
0250
0290
0320
0321

21/53
21/53
23/52

9/53
23/52

29752

,Darmstadt” 3600
,Darmstadt” 4009
.Rietz” 3600
.Schul-Rietz”

.Rietz” 4002
LElemathic”
~Multimathic”

.Duplex Log Log” *
.Olrechenschieber” Dr. Schmeling *
.Kanalbau” (nach Kroll)
*in Pappetui

Wissenschaftler, Ingenieure

dito .
Ingenieure und alle Berufe
Schiiler

dito
Schiiler, Berufsfachschiler
dite
Wissenschaftler, Ingenieure
Mineralélfachleute
Entwdsserungsfachleute

Rechenschieber aus Holz mit weiBer Zelivloidauflage in Kunststoffetui

0210
0211

0430
- pasi
0432
0433
0434
0438
0439

43 a
43 a

,Darmstadt” 3609
,Darmstadt” 4009
+Rietz-Holzh&ndler”

LRietz” 3600

+Rietz” 4009

«Mecanica” [Betrieb)
«Prézision”

.Geometer” 3600
«Geometer” 4009
.Chemiker”

LElekiro”

,Funktechnik” (nach Molisson)
,Funktechnik” {n. Moisson) franz.
Kaufmann”

,Stahlbeton” {nach Hoffmann)
1200/1400 kg /cm?, n =15 oder=10
.Stahlbeton” (nach Hoffmann) .
1400/1800 kg /cm2, n=15 oder=10
,Stahlbeton” (nach Dr. Schdfer)
1200/1400 kg /ecm?2, n =15
LStahlbeton” {nach Dr. Schéfer)
1400/1800kg /cm?, n =15
,Stahlbeten” (nach Dr, Schéfer)
2000/2400kg /cm?, n =15 :
LStahlbeton” {nach Jakob) fir -
alle Spannungen, n =15 )
dito, n=10

Wissenschaftler, Ingenieure
dite
Forst- und Holzfachleute
Ingenieure und alle Berufe
dito
Ingenieure, Kalkulatoren, REFA-Leute:
Ingenieure und alle Berufe
Geometer, Vermessungsingenieure
dito
Chemiker
Elektro-Ingenieure und Techniker
Ru;_diunk-lngenieure und Techniker
ito
Kaufleute, Yerwaltungs- und Bank-
beamte, Versicherungsfachleute
Architekten, Statiker, Bauingenieure,
Stahlbetonfachleute

dito
dito
dito
dito

dito
dito

Rechenschieber aus Holz mit weiBer Zelluloidauflage in Pappetui

JRietz”
.Darmstadt” 3609
,Darmstadt” 4009
Rietz” 3600
JRietz" 4008
LPrézision”
.Geomeler” 360°
»Geometer” 4009
.Elektro”
»Kaufmann”

Ingenieure und alle Berufe
Wissenschaftler und Ingenieure:

dito
dito und alle Berufe
dito
dito
Geometer, Vermessungsingenieure:
dito
Elektro-Ingenieure und Techniker
Kaufleute, Verwaltungs- und Bank-
beamte, Versicherungsfachleute

Rechenwalzen fiir Bank - industrie - Hondel - Gewerbe - Wissenschaft

0441
0442
0443

44
44a
45

31
36
63

Genauigkeit eines 1,60 m langen Rechenschiebers, Durchmesser 58 mm
Genauvigkeit eines 3,60 m langen Rechenschiebers, Durchmesser 90 mm
Genauigkeit eines 12,50 m langen Rechenschiebers, Lurchmesser 160 mm
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Rechenschieber fiir Chemiker Nr. 0330

Der Rechenschieber dient zur Erleichterung und zugleich zur raschen
Ausfiihrung der rechnerischen Arbeiten des Chemikers. Obschon der
Hauptzweck die quantitative Analysenberechnung fiir absolute und
prozentuale Mengen ist, so konnen vorteilhaft auch Titrationen, die
Reduktion von Gasvolumen auf Normalverhiltnisse fir Druck und
Temperatur, die Bestimmung der Gasgewichte aus den Molekular-
gewichten, die Stickstoffbestimmung und elektrolytische Prozesse
rechnerisch behandelt werden.

Bestandteile des Rechenschiebers. Jeder Rechenschieber besteht,
wie die anderen Schieber, aus 3 verschiedenen Teilen; 1) dem Stab, 2)
der Zunge, die in der Stabnut beliebig verschiebbar ist, und 38) dem
Léiufer, der tiber dem Stab verschoben werden kann und auf dem
Glase einen feinen Haarstrich trigt, der zur Einstellung auf be-
stimmte Stellen der Teilungen oder Marken des Stabes oder der Zunge
und zur Erleichterung der Ablesung dient.

Beschreibung und Gebraud der Teilungen und Marken
A. Auf dem Stabe

1) Auf dem oberen Stabstreifen befindet sich eine groBe Anzahl von
Markenstrichen, die den Atom-und Molekulargewichten vieler Elemente
und wichtiger chemischer Verbindungen entsprechen. Diese Marken
dienen zur quantitativen Bestimmung der gesuchten Substanzmengen
der Elemente oder Verbindungen. Auf dem Stabstreifenende ist dem-
entsprechend die Bemerkung ,, Gesucht“ angebracht. Da die Marken
vielfach nahe zusammentallen, sind sie, um Verwechslungen zu ver-
meiden und die Ubersichtlichkeit zu erhshen, in Strich und Be-
zeichnung teils rot, teils schwarz mit verschiedenen Strichlingen
dargestellt.

2) Auf dem unteren Stabstreifen befindet sich die logarith-

“mische Teilung D fiir die Zahlen 1—:—10, also einer log. Einheit.

Diese Teilung ist genau iibereinstimmend mit der Teilung 1) des
gewihnlichen Rechenschiebers und dient in Verbindung mit der
Zungenteilung €' zu Multiplikationen, Divisionen und zur Berechnung
der Dreisiitze.
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Auf dem unteren Stabstreifen D) befinden sich auch die Marken:

a) MV =224 das Molekular — oder kurz Molvolumen der Gase.
Diese Marke gilt fir alle Gase und besagt, daf das Molekulargewicht
in Grammen 22,4 I Gasvolumen ergibt, oder in Milligrammen 22,4 em3,

b K — 273

760
auf Normaldruck und Normaltemperatur, d. h. das Verhdltnis der
absoluten Nulltemperatur — 273°C. zum mittleren Barometerstand p,
= 760 mm Quecksilbersiule fir die Meereshohe Null. Diese Marke
dient zur Reduktion eines bei # C. und p mm Quecksilberdruck ge-
gebenen Gasvolumens auf den Normalzustand, d. h. fiir 0° C. und p,
=760 mm Quecksilberdruck.
o

¢c) N = % -0,0012505=0,0004492=K-0,00125605. Hierin bedeutet
0,0012505 die spez. Dichte von Stickstoff, d. h. 17 N wiegt 0,0012505 kg
=1,2505 g. Mitdieser Marke N kann man in Umgehung der Gasvolumen-
reduktion aus einer bei ° C. und p mm Quecksilberdruck aufgefangenen
Stickstoffgasmenge direkt das entsprechende Stickstoffgewicht
bestimmen.

d) die Marken 1 F, 2 F, 3 F, es bedeutet: 1 F'=26,8 Ampére-Stunden, 2 F,
8 Fsind die Vielfachen davon. Diese Marken dienen zur Ermittiung
der gegenseitigen Beziehungen zwischen Stromstérke 7, Zeitmenge z
and elektrolytischem Niederschlag @ bei elektrolytischen Prozessen.

= 0,3592 ist die Reduktionskonstante fir Gasvolumen

8) Die Logarithmenteilung ,,L”. Diese dient, wie bei andern Schiebern,
zur Ermittlung der kiinstlichen Logarithmen (lg) der Zahlen und
umgekehrt zur Bestimmung der Zahlen aus gegebenen Logarithmen.

4) Auf der Riickseite des Stabes ist eine reichhaltige Tabelle der Atom-
und Molekulargewichte vieler Elemente und chemischer Verbindungen.

5) Auf der schrdgen Kante des Stabes ist ein mm-MaBstab, auf der senk-
rechten Kante ein Zollmafstab angebracht.

B. Auf der Zunge

1) Die obern Zungenteilungen enthalten auf beiden Seiten der Zunge
eine grofe Anzahl von Markenstrichen fiir die Atom- und Molekular-
gewichte vieler Elemente und wichtiger chemischer Verbindungen,
die als Niederschlige aus eingewogenen Substanzmengen gefunden
wurden. Diese gefundenen Niederschlige dienen zur quantitativen
Bestimmung von Bestandteilen der eingewogenen, zu untersuchenden
Substanzmenge und werden dementsprechend am Zungenende als
»Gefunden” bezeichnet. Diese Markenreihen sind, wie diejenigen
aaf dem oberen Stabstreifen, rot und schwarz bezeichnet und so auf
beide Zungenseiten verteilt, daf die Bestimmungsformen, deren elektro-
positiver Teil der Schwefelwasserstoffgruppe angehort, auf der einen,
alle iibrigen auf der anderen Seite der Zunge sich befinden.

2) Die untere Zungenteilung C auf jeder Zungenseite ist eine mit
der Stabteilung D genau ubereinstimmende logarithmische Teilung.
Diese beiden Teilungen zusammen dienen, wie schon erwihnt, zur
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raschen Ausfihrung von Multiplikationen, Divisionen, Dreisétzen,
Prozentrechnungen und liefern tir jede Einstellung Multiplikations-
tabellen der eingestellten Zahl.

In der Mitte der Zunge befindet sich eine riicklaufige (reziproke)
Teilung, die ebentalls fiir Multiplikationen und Divisionen verwendet
werden kann, die aber auch die zur Teilung D und (' gehorigen rezi-
proken Werte ergibt.

Anwendung des Rechenschiebers
Multiplikationen, Divisionen

Wir verweisen hinsichtlich der Grundséitze, auf denen alle Rechen-
schieber aufgebaut sind, auf die in unserem Verlag erschienene aus-
fithrliche Broschiire: :

Der Logarithmische Rechenschieber und sein Gebrauch,
die simtliche Verwendungsmoglichkeiten aufzeigt und sie bis zu den
letzten Feinheiten entwickelt.

Fir einfache Operationen gentigt die folgende kurze Anweisung:

Multiplikation mit Benutzung der Teilungen D und C.

Man stellt den ersten Faktor mit dem Anfangs- oder Endstrich der
Schieberteilung C auf der Stabteilung D ein, riickt den Lauferstrich aut
den anderen Faktor in der Teilung C und liest das Produkt unter dem
Lauferstrich aut D ab.

Beispiel: 14x12=168. Einstellung mit dem Anfangsstrich von C
auf 14 von D. Das Ergebnis wird unter dem Teilstrich 12 von €
auf D abgelesen. Da der Rechenschieber nur die Ziffernfolge, nicht
aber die Stellenzahl gibt, so mufl dieselbe entweder geschitzt oder
nach der Regel ermittelt werden, daf das Resultat einer Multipli-
kation so viele Stellen minus 1 enthélt, wie die beiden Faktoren zu-
sammen Stellen haben. Wenn mit dem Fndstrich eingestellt wird,
ist die Stellenzahl des Ergebnisses gleich der Summe der Stellenzahlen
der beiden Faktoren ohne Abzug.

Beispiel: 72x24=1728. Einstellung des Endstriches der Teilung C'
auf 72 der Teilung D. Das Resultat erscheint gegentiber 24 der
Teilung C auf der Teilung I Stellenzahl des Produktes nach obiger
Regel 2+2=4.

Division mit Benutzung der Skalen D und C.

Zur Ermittlung der Ergebnisse von Divisionen wird in der Weise
verfahren, da man den Divisor auf der Zungenteilung C mit dem
Dividenden auf Teilung /) mit dem Glasldufer zur Deckung bringt.
Das Ergebnis erscheint dann am Anfangs- oder Endstrich der Teilung
C auf der Teilung D. Die Stellenzahl ist gleich der Differenz der
Stellenzahlen in Divisor und Dividend plus 1, wenn am Anfangs-
strich abgelesen wird und gleich dieser Differenz ohne Zuschlag,
wenn am FEndstrich abgelesen wird.

Beispiel: 864 : 36=24. Liuferstrich tiber 864 der Teilung D, 36 der
Teilung C darunter. Das Ergebnis erscheint am Anfangsstrich von C' -
aut D. Die Stellenzahl ist 3—24-1=2.

5



2537:43=>59. Gegeniiberstellung von Divisor und Dividend wie
beim vorhergehenden Beispiel angegeben. Ablesen des Ergebnisses am
Endstrich der Teilung C (Zunge) auf D (Stab) Stellenzahl 4—2=2.

Bei Benutzung der in rot ausgefiihrten Reziprokteilung in der Mitte
der Zunge ist das Verfahren das umgekehrte wie bei Anwen-
dung der gewdhnlichen Skalen, d. h. man stellt bei Multiplikationen
die beiden Faktoren einander gegeniiber und bei Divisionen stellt
man den Anfangs- oder Endstrich der Reziprokteilung auf den Di-
videnden ein und liest das Resultat unter dem Divisor (reziproke
Teilung) auf der Teilung D (Stab) ab.

Die verschiedenen Intervalle der Teilstriche und ihre Bezifferung
miissen natiirlich genau beobachtet werden.

Die Mantissenteilung am unteren Stabrande gibt die Mantissen,
natiirlich ohne die Kennziffern, der Briggschen Logarithmen, und
zwar in Verbindung mit Teilung D und C. Die ausfiihrliche Erklarung
der sonst noch mit dem Rechenschieber moglichen Rechenvorgidnge mit
Ausnahme der Spezialrechnungen, fiir die der Schieber vorgesehen
ist, muB der eingangs erwiahnten ausfiihrlichen Anleitung vorbe-
halten werden. ‘

Analysenberechnung
Die als Niederschldge gefundenen Elemente und Radikale sind auf
beiden Seiten der Zunge als Gefunden, die gesuchten Elemente und
Verbindungen der eingewogenen, zu wuntersuchenden Substanz auf dem
oberen Stabstreifen als Strichmarken einzustellen und als Gesucht
bezeichnet.
Beispiel : Chlorbestimmung Cl. Aus einer eingewogenen chlorhaltigen Substanz

von s= 0,520 g wird ein Niederschlag 4g C! von a=0,870 g gefunden. Gesucht
ist die Chlormenge C! in g und in %, der Substanzeinwaage s.

ct Cl -
7ir er , g . . . = = 0,5 :
Wir erhalten: @x g Gl a Gramm CI o g Cl L,3t‘0 g Cl
Ct a Cl 0,370
i om0 y ; 9 inw e — . it . 100
oder Chlor—a%i— T 100 der Substanzeinwage. xz%/o— dg T 0,520

Schieberrechnung: Man stelle die Marke Ag Cl,,Gefunden* der Zunge Hy S unter

die Marke C1,,Gesucht® des oheren Stabstreifens , dann ist das Substanz-

Cl )
Ag Cl
verhiiltnis am Anfangsstrich ,,1% der Zunge auf dem Stabe ablesbar: ohne aber dort
abzulesen, multiplizieren wir dieses mit @, indem wir den Glasldufer auf die Zahl
a=0,87 der Zungenteilung ¢ stellen und erhalten so unter dem Liuferstrich aut
der Stabteilung D das Ergebnis x=0,916 g CI,

Bei unverindertern Liuferstrich ziehen wir jetzt darunter die Zahl s—0,52 der
Zungenteilung € und erhalten dann am Anfangsstrich ,1* der Zunge aufder Teilung
e O B iy
°— 4gcCi 0520~ 0T

Bemerkung: Fiele in anderen Beispielen die Zahl a der Zungen-
teilung links oder rechts auBerhalb der Stabteilung, so kénnte die
Grammenge « auf der Stabteilung nicht abgelesen werden. In solchen
Fillen setzt man mit Zuhilfenahme des Léufers an Stelle des An-
fangsstriches ,,1¢ der Zunge den Endstrich ,,1% oder an Stelle des

6
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Endstriches den Aunfangsstrich, d. h. man vertauscht Anfangs- und End-
strich oder umgekehrt, dann fallt die Zahl a der Zungenteilung so, daB
daneben auf der Stabteilung abgelesen werden kann. Die Prozent-
zahl ist fiir jede Zungenstellung dagegen immer ablesbar, entweder am

Anfangs- oder Endstrich der Zungenteilung C auf der Stabteilung D.
Beispiel: Bariumbestimmung Ba. Substanzeinwaage s—0,725 g, daraus gefunden

Ba 804=—a=0,530 g.
Schieberrechnung: Man stelle die Marke,, Gefunden® Ba S04 der Zungenriickseite

unter die Marke Ba ,,Gesucht* der oberen Stabteilung (3;37‘;04), setze den Liufer-

strich auf die Zahla=0,53 der Zungenteilung € jund lese darunter die gesuchte
Ba : o e

Menge: x = Ba SO7 0,68 =0,312 g Ba auf der Stabeinteilung C ab.

Unter den nicht verdnderten Liuferstrich schiebe man nun die Zahl s=0.725
der Zungenteilung € und man erhiilt hier am Endstrich der Zungenteilung €

Ba 0,530
ilune 0fy — P sl o
auf der Stabteilung D. b [o—BaSCh' 0925 — 43,0°% Ba.

Bemerkung: Zu beachten ist, da man immer auf die Aequivalenz Rilcksicht
nehmen mug. So stellt man bei einer Manganbestimmung Mns Os nicht auf Mn,
sondern auf Mns. Fiir alle Verbindungen konnten aber diese Vielfachen wegen
Platzmangels nicht angegeben werden. Man hat dann das Gesuchte mit der Index-
zahl (8) zu multiplizieren wie folgendes Beispiel zeigt.!

Beispiel Phosphorsdurebestimmung POs. Man fillt aus einer gegebenen Sub-
stanzeinwaage $= 0,302 ¢ einen Niederschlag als Mg NHs PO, der gegliiht wird
zu Mgy Py O;. Davon wird ,,gefunden* @=—0,142 g. Der erhaltene Gliihriickstand
ist eine chemische Verbindung, die 2 POs Gruppen umfafit. Da auf dem Stabe
als ,gesucht® nur die rote Marke POs angegeben ist, so muf in diesem Falle
das, wie nach den vorigen Beispielen, mit POs; berechnete Ergebnis hier noch
mit der Indexzahl 2 von P O; multipliziert werden,

Schieberrechnung: Man stelle die Marke Mg, P, O; der Zunge unter die Marke

P04 (rot) des Stabes und schiebe nun den Liuferstrich iiber die Zahl a=

POy
Mgy Py Os
0,142 der Zungenteilung € und liest dann unter dem Liuferstrich auf der Stab-

PO,
Mgy P2 Or

x=0,121 g PO4 gibt.
Schiebt man unter den unverinderten Liuferstrich die Zahl s=0,302 der Zungen-
teilung C, so ergibt sich am Anfangsstrich ,1'* der Zunge auf der Stabteilung D

Zop . PO 0,142 ooor: e =400
B) /ﬂﬁm' 0,302—20 /0, w--2><20—40 /0 PO4

Beispiel: Es soll die Kupfermenge in Kupfervitriol bestimmt werden. Abge-
wogene Substanzmenge Cu S04

teilung D das Frgebnis: % 0 — - 0,142—0,0605 ¢, das mit 2 multipliziert

§=0,55 g ,,gefunden* als Cu0, a=10,162 g

. Cu Cu ;
== o = o5 0,162 =0,1294 g Cu
o DB i o T VO o s
s 0,55 :

Schieberrechnung: Wie oben, wenn die Marke CuO der Zungenteilung (f2S)
unter die Marke Cu des Stabes und der Léuferstrich auf die Zahl a=0,162 der
Zungenteilung C gestellt wird,
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Beispiel: Aus einer eingewogenen Substanzmenge §=0,56 g einer arsenik-

haltigen Substanz wird ,gefunden® a = 0,52 g Mgy 4s, 0;. Wie grol ist der
As-Gehalt in g und in %? .
Asy As2 .
=A% 4% g59—0 4
x Mg:A.‘?g Or . MggASg ] ! 201 g As
5 )
x % = 261 - 100 = 00,2561 . 100 =44,8% As

Schieberrechnung: Man stellt die Marke MggAs2 Or der Zungenriickseite unter
die Marke As; des Stabes und den Léuferstrich auf die Zahl a= 0,2 der Zungen-
teilung C und erhilt so auf der Stabteilung .D die 4s-Menge in ¢. Unter den
Liuferstrich stellt man nun die Zahl s = 0,56 und erhilt am Endstrich der Zungen-
teilung C auf der Stabteilung D : x=44,8% As.

Beispiel: Aus einer eingewogenen Substanzmenge s= 2,45 g eines Silikates
wird ,,gefunden* a= 0,36 g 8i Oz, welches ist der Gehalt an St in g und in %/?

81 8 .
. . 6_ A
L= o a= 5 0, 0,36 =0,168 g S7
0,168
0, — ! 2 o y
x% = 2,45 6,86%0 St

Schieberrechnung: Man stelle unter die Marke §¢ der Stabteilung die Marke (rot)
Si 0z der Zungenriickseite und den Lauferstrich auf die Zahl a= 0,36 der Zungen-
teilung €, dann erhdlt man darunter auf der Stabteilung D 8¢ in g, und stellt
man unter den Liuferstrich die Zahl s =245 der Zungenteilung €, so ergibt
sich an deren Endstrich %o = 6,86 %.

Beispiel: Es soll die prozentuale Zusammensetzung eines Gemisches von KCl
und Na Ol ermittelt werden. .

Die abgewogene Substanzmenge §=05,57 g des Gemisches enthalte @ g KCI
und y g Na Cl. Die gesamte Chlormenge wird mit Ag ¥ 0; als 4g Ol gefillt, und
es ergibt sich ,gefunden* a= 11,83 g 4g Cl.

In dieser gefundenen Menge a g Ag Cl sind entstanden:

» Gramm 4g Cl aus & Gramm K (1
z i @ Y ” Na Cl
Dann ist:
1) v:xc=Ag Cl: KCl —=m —148,34:74,56 = 1,922
9) z:y=Ag Cl: NaCl = n = 143,34:58,46 — 2,452
n — m=10,530
3) v + z=a=11,83; also z=a—v
4z +y=s= b57; , y=s—ax undnachl) v=m . x;
so ergibt sich aus 2)
(a-m - -x): E—x)=mn
a—m r="n (S—x) =n - $—n x daraus

” »

P il ind PN ;(ns—a )@
n—m n—m s
_ m:-s—a o/_(fms-a )ILO
L — n =T s
Kontrolle z+y=s %+ y %o =100%
Man setzt nun fiir m, n, s und a die Werte ein:

9452 - 557—1183 182764 o 344838 o,
w= e 1w — 0580 = 8,44838 g K Cliatfo= “po7 - 100=619 fo
1,922 . 557 — 11,88 _ —1,12162 912162 o a0
— "5 _ad58  ~ 0580 =2,12162 g Na Cl;yofo= 55T 100 = 38,1 %
Kontrolle zty=s =557 (x+y)%h= 100 %o

Schieberrechnung: Man suche zuerst die Molekulargewichte aus der Tabelle
auf der Riickseite des Stabes:
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KCl = 74,56 Na = 23,00 Ag || 107,88

Cl = 35,46 Cl= 38546
NaCl = 58,46 AgCl = 143,34
Dann erhilt man die Qoutienten :
143,84 ; _ 143,84 .
= 4,56 1,922 und n = 5846 = 2,452

Das tibrige ist nach den Aufldsungsgleichungen fiir & und y nur eine Rechnung
aus Multiplikationen und Divisionen.

Bemerkung: Das Molekulargewicht von KCI und NeCl kinnte man auch ohne
Beniitzung der Tabelle auf der Riickseite finden und m und n so bestimimnen,
dall man den Liuferstrich iiber die Zahl 143,34 von AgCl auf der Stabteilung
D stellt und dann die Marke KC[ und nachher NaCl der Zungenteilung da-
runter zieht und je am Endstrich der Zungenteilung ¢ auf der Stabteilung D
m==1,922 und n = 2,452 abliest. :

Ferner beachte man, dafi die Multiplikationen 2,452 . 5,57 und 1,922 . 5,57 mit
einer Zungenstellung gemacht werden kénnen, wenn man den Endstrich der
Zungenteilung C auf 5,57 der Stabteilung D einstellt und bei 2,452 und 1,922
der Zungenteilung auf der Stabteilung D abliest.

Beigpiel: Es soll die prozentuale Zusammensetzung eines Gemisches von K€
und K Br ermittelt werden.

Die abgewogene Substanzmenge s= 295 ¢ des Gemisches enthalte x g KCI
und y g KBr. Die Mischung wird mit 4gNOs als AgCl und AgBr gefillt und
ngefunden” 4gCl+ 4gBr=a =494 g.

v Gramm AgCl entstehen aus x Gramm KCI
z » AQBT bR} bkl y 1 KBT
Dann ist:
Nov:ax=A4g9Cl : KCl=m =14334 : 7456 = 1,922
2)z : y=AgBr : KBr= n =187,80 : 119,02= 1578
n —m= —0344
Dann ist wieder nach der allgemeinen Formei:

_1578.205—4,94  —029 e, 088 _ o
x = -7 = o =889 KCl; @ ,f'o =g 0 100 = BUL%
1,922 . 2,95 —4,94 0,73 2,12
e s e M 1 i O R i AR W | s o0 =222 = 0
Y 0341 0544 2,12 g KBr; y% 2.05 100 71,86 %o
Kontrolle: &+y= s =295g; (e+y %) = 100,00 %o

Benutzt man anstatt A4g NOs zur Untersuchung Schwefelsiure Hz 804, so wird
pgefunden” "
a = 2,526 g; K2 S804 (Molekulargewicht = 174,25)

v Gramm K>S0, entstehen aus @ g KCl
y g KBr

2 ” ” ” ”
Dann ist:
Dov:xe=K~80:: 2KCl=m=17425: 14312= 1,169
2)z: y=K)80,:2 KBr=n=17425: 238,04= 0,782
n—m = —0,437
Dann ergibt sich;

—— 1 1 e b) = 2 0 e R e B
x —0.437 = 0457 0,84 ¢ KCl; 2% 2.95 100 98,47 9,
1,169 . 2,95 —2,526 0,923 211
== . ? = 1 = CB7r: 470 = 2= . = 0
7 0,437 oagr =211y KBriy% =g - 100 = 7153 %
‘ EKontrolle x+y = » —=2%a (xty %— 00 %

Die Ubereinstimmung mit der vorhergehenden Methode ist vorhanden.



Bemerkung: In gleicher Weise lassen sich alle Analysen berechnen,
auch fir Substanzen, die seltener in Frage kommen und fiir die
keine- Markenstriche vorhanden sind. Man stellt dann in Ermange-
lung eines Markenstriches den Léuferstrich auf die Zahl des Mole-
kulargewichtes der gesuchten Verbindung oder auf das Atomgewicht
des gesuchten Elementes auf der Teilung D und schiebt darunter
die Zahl fiir das Molekulargewicht des gefundenen Niederschlages auf
der Zungenteilung €. Von da an ist dann die Rechnung wie in
den obigen Beispielen.

Zur schnellen und erleichterten Rechnung solcher Beispiele ist die
Tabelle auf der Riickseite des Stabes sehr geeignet, wo die Mole-
kulargewichte der wichtigsten chemischen Verbindungen alphabetisch
geordnet zusammengestellt sind. -

Wie fiir Analysen konnen auch die fiir Priparate anzuwendenden
Substanzmengen gesucht werden. '

Beispiel: Aus 100 kg Kochsalz NaCl 98% soll Glaubersalz NaaSOs herge-
stellt werden. Die notwendige Menge Schwefelsiure H2804 (80% Gloversiure)
ist zu ermitteln und die Ausbeute an Glaubersalz und Salzsiure HCI 37,23 %
ist zu berechnen. '

Es ist: 2 Na Cl+ H, SO4s=Na2 SO+ + 2 HCL

Man suche zuniichst auf der Tabelle anf der Riickseite des Stabes die Mole-
kulargewichte der verwendeten und enstehenden Verbindungen.

Na = 23,00 H, = 2016 Na2804= 142,05 H= 1,008

Cl = 3546 8 = 82,06 == Cl = 85,46

NaCl = 58,6 D4 = 64,00 HCl — 36,47

2 Na Cl = 116,92 H2804= 98,08 ) 2 HCL = 72,94
d. h., nun:

116,92 g reines NaCl erfordern 98,08 g reine H.80: und ergeben 14205 g
reines Na»80s und 72,94 g reine HCI

100 kg NaCl 98°0 sind 98 kg reines NaCl 100%ig.
Diese erfordert also: )

1—1968’@ . 98,08 reine H; S04 und ergeben:
A . 142,05 reines Na2 S04 und L - 72,94 reine HCI
116,92 ? 116,92 E

Da nicht fiir alle diese Verbindungen die zutreffenden Marken auf Zunge und

Stab vorhanden sind, so ist es besser, den konstanten Quotienten einzustellen,

98
116,92
indem man den Liuferstrich auf der Stabteilung D auf die Zahl 98 einstellt, darunter
die Zahl 116,92 der Zungenteilung € zieht und, weil so die Zunge rechts zu weit
aus dem Stabe heraussteht, an die Stelle des Anfangsstriches der Zungenteilung
C' deren Endstrich setzt. Nun liest-man mit dieser gleichen Einstellung fiir die Zahl:

98,08 k 72,94 kg | 142,05 kg | auf der Zungenteilung C
82,2 f ’ 61,1 ”c 1190 , - , _, Stabteilung D
1000/ H2 8Os | HCI 100%, Naz 8Os | Dies ergibt:
82,2 |81 _ :
0 0= 37,23 ° 0 =y 119,0 kg
102,75 kg 164,1 kg ‘ 1005
Hz 804 80%, 37,23 HCL Naz 80

Ebenso erfolgt die Berechnung der Titrationen, wenn es sich um
mehrere gleichartige, z. B. Eisentitrationen in verschiedenen Substanzen
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handelt, vorteilhaft in der Weise, daB man das Gesuchte mit dem
Titer der Titrationsfliissigkeit multipliziert und das Produkt entweder

durch einen Bleistrich markiert oder mit dem Léufer festhilt:

Beispiel: Titration. In einer Lisung ist der Gehalt an freier Salzsiiure H (1
zZU ermitteln, :

20 cm? der gegebenen Lidsung erfordern bei Anwesenheit eines sog. Indi-
kators 24 cm? einer normalen Neutralisationsflissigkeit.

Der Gehalt freier Salzsiure in [= 1000 em® untersuchter Fliissigkeit ist dann

s 10 s , SEEE . B 36,47 —438 g HOL

20 " 1000 20

Reduktion von Gasvolumen auf Normalverhiltnisse

Um Gasvolumen auf Normalverhiltnisse umzurechnen, benutzt
man die Gasreduktionsformel.
' p 273 p e 273 P
¢ 760'T Y, 760 273+t:C
hierin ist: p = B fiir trockenes Gas
- p=B—f fir feuchtes Gas

und B = Barometerstand mm-Quecksilber
f= Dampfspannung ,,
also: w :?;Bﬁ.f?:v 3-273- =
° ¢ 760 T ¢ 160 273+t C
. vB 273 .gB—£)=v“ _ 273.7 (3B-9)

° ¢ 760 T + 160 273+t°C
Hierin bedeutet / die Dampfspannung bei # ¢ und B mm Queck-
silberséiule, (aus Tabellen zu entnehmen); +? das gemessene aufge-
fangene Volumen Gas beim p mm Quecksilberdruck und einer Tem-
peratur #° C.—273 C ist die absolute Nulltemperatur, 7 die absolute
Temperatur tber dem absoluten Nullpunkt, also T'= (273+¢°) ' und
t° Cdie abgelesene Temperatur des Gases tiber dem praktischen Null-
punkt O° C. Auf dem Rechenschieber ist nun zur _Erleichterung dieser
Rechnungen die konstante Zahl: = K =0,3592 als Marke ange-

allgemein:v, = v

27

filr trockenes Gas

filr feuchtes Gas.

760
bracht, so daf die Formel lautet :

B (B[ B (B-f
v.=03592 .o . (B0 _g ¢, B-f)
¢ 2734+t ¢ 273+t
Beispiel: Gegeben: Augeiner Substanzeinwaage von 0,500 ¢ wird Gas aufgefangen
und gemessen; v? = 80 cm? bei B—f=T40mm und ¢ =17°C )

Gesucht: v, = 0,3592 . 80 L (i)

- — 3
TR T K - 80 390 = 73,8 cm

Schieberrechnung: Man stelle den Liuferstrich auf die Marke K der Stabtei-
lung D, schiebe die Zahl 290 der Zunge darunter, riicke dann den Liuferstrich
auf die Zahl 740 der Zungenteilung C, und ziehe den Endstrich ,70“ der Zungen-
teilung ¢ unter den LAuferstrich (weil wir mit einem Blick erkennen, daB fiir
die Einstellung des Anfangsstriches ,1* die Zahl 80 der Zungenteilung €' aufer-
halb der Stabteilung D fallen wiirde und dort nicht abgelesen werden kinnte).
Verschiebt man nun den Liuferstrich auf die Zahl 80 der Zungenteilung ¢, so
kann man auf der Stabteilung D das Ergebnis 73,3 ablesen.
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Molekulargewicht und Litergwicht von Gasen

Um aus dem Atom- oder Molekulargewicht von Gasen deren Liter-
gewicht und das spezifische Gewicht zu bestimmen, benutzt man die
Marke MV =22 4= Molekularvolumen. Diese Zahl ist fir alle Gase
konstant und stellt das Gasvolumen dar, das dem Molekulargewicht
des Gases entspricht, oder auch: die dem Molekulargewicht eines Gases
in g gleichkommende Gewichtsmenge entspricht einem Gasvolumen
von 22,4 1. Die Marke MV dient also dazu, aus dem Molekulargewicht
eines (tases das spezifische und Litergewicht zu bestimmen. Fir
ideale Gase z. B. H, N, O ist als Molekulargewicht immer das 2fache
des Atomgewichtes zu setzen.

Beispiel : Aus dem Atomgewicht ist das spezifische oder Litergewicht von
Stickstoff N zu bestimmen.

Es ist das Atomgewicht von N =14,008, also 2 N = 28,016 (fir 2 Atome).

22,4 I N wiegen also 28,016 g

. 28,016
1l Nwiegt: 24 = 1,2505 g, also spez. Gew. 0,0012505=yn
Schieberrechnung: Man stelle den Luuferstrich auf die Marke MV der Stab-

teilung D und ziehe darunter die Atomgewichtszahl 28,016 der Zungenteilung -«

¢, dann kann man immer an einem der beiden Einheitsstriche — fiir unser Beispiel
iiber dem Anfangsstrich ,1* der Stabteilung D auf der Zungenteilung (' das spe-
zifische oder Litergewicht des Gasesin g ablesen.

Beispiel: Wasserstoff H. Atomgewicht H=1,008, 2 H=2,016

11 H wiegt: 25326 = 0,0899 g, also spez. Gew. 0,0000899 g =yh

Schieberrechnung: Man setzt den Liuferstrich auf die Marke MV, zieht da-
runter die Zahl 2,016 der Teilung € und erhilt iiber dem Endstrich ,10% der
Stabteitung D auf der Zungenteilung ' das Ergebnis,

Beispiel: Sauerstoff 0. Atomgewicht 0= 16,00, 2 0=32,00

3
110 wiegt 12, = 1,429 ¢, also spez. Gew. 0,001429 = o

©" 224
iiber dem Anfangsstrich 1% von D abzulesen auf C.
Beispiel: Kohlenoxyd CO. Atomgewicht von C=12,01

0=16,00
Molekulargewicht von C0O=28,01

. 280
11C0 wiegt JEII = 1,25 g, also spez. Gew. 0,00125 = yc°
2,
Beispiel: Methan oder Grubengas CHa. Atomgewicht von C =12,01
. 4H=4.1008= 4,032
Molekulargewicht von CHy = 16,042
. 16,04 5
11 CHy wiegt —%ﬂg = (,716 g, also spez. Gew. 0,000716 = yCH:

Gasvolumen und Gasgewichte und Marke N

Hat man aus einem gemessenen ((asvolumen dieses auf den Nor-
malzustand fiir t = 0°Cund B, = 760mm Quecksilbersiule reduziert, so
erhiilt man aus dem Normalvolumen v, des Gases dessen Gewicht,
indem man v, mit dem spez. Gewicht y des Gases multipliziert. Man
erhilt also das Gewicht einer Gasmenge im Normalzustand:

' T

t

G=uv, ypn=K.v P
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Beispiel: In dem friiheren Beispiel fiir Gasreduktion S.11 erhielten wir fir
0,5000 g Substanzeinwaage ein Gasvolumen »,=73,3 ¢m? Handelt es sich um
Stickstoffgas mit dem spez, Gewicht. yn= 0.0012505, so erhilt man das Stickstoff-
gewicht: GN=13,3 - 0,0012505 =0,0917 g = 91,7 mg.

Dieses Stickstoffgewicht G'v konnen wir aber unter Umgehung
der Gasreduktion v, direkt aus dem gemessenen v? berechnen, wenn
wir hierfiir die Marke ,,N” benutzen. Solche Marken konnten, selbst-
verstandlich auch fiir andere Gase eingeritzt werden. Auf der Teilung D
ist aber, weil besonders wichtig, nur die Marke N vorhanden, die
sich ergibt, indem man in der obigen allgemeinen Formel fir &
die Zahl K . 1,2505=0,3592 . 1,2505 = N = 0,4492
anftrigt, so daB dann fiir Stickstoff NV die Formel lautet:

B B; B B—
o w0 By P ED
t T ¢ 273+t
Wir erhalten fiir das angegebene Beispiel das Stickstoffgewicht:
740 740
V= R0 = . = 3
Grn=N . 80 SYER! N .80 390 91,7 mg

Schieberrechnung: Man stelle den Liuferstrich auf die Marke &V der Stabteilung
D, schiebe darunter die Zahl 290 der Zungenteilung C, dann_fillt sowohl die
Zahl 80 als auch 740 der Zungenteilung rechts aulierhalb des Stabes. Man mull
daher eine Schieberumstellung vornehmen, also Anfangs- und Endstrich der Teilung
C mit einander vertauschen. Nach der Umstellung setzt man den Laufer auf C 740,
zieht den Anfangsstrich des Schiebers unter den Lauferstrich und riickt ihn endlich
auf C 80. Er zeigt dann auf D das Ergebnis 9L7T.

Will man noch das Gewichtsverhéltnis in %o der Subtanzeinwaage §=0,500 g

0,0917

haben, so erhilt man: GN %= 0500 100 =18,34%/0

Beispiel: Aus s=0,1144 g Substanzneinwaage Harnstoff entstehen iiber 0
abgesperrt bei B="T28 mm Barometerstand und £=10°C, v?=46,15 cm?® Stick-
stoff vV

L B (B—f) _ r (B=1)
GI\.——N-'Ut T =N v " 973+p

Aus der Dampfspannungstabelle ergibt sich fiir B="128 mm und {=10°C,
F=9,1 mm Quecksilberdruck, also B—f= 728—9,1="7189 mm Wir erhalten also:

GN=N . 46,]5 . ——721883’9 = 53,0 mg N=0,053 g N
0,053
0f 1= L 3 — 8/
Iol= 512 100 = 46,4%0

Piir den Gebrauch des Rechenschiebers kénnte der Rechner, wenn
hier etwa ein Bediirfnis vorhanden wire, auf der Stabteilung D fir
(tasgewichtsbestimmungen noch die Marken selbst einzeichnen fiir:

Wasserstoff ,,[F7“ Marke bei 0,3592 . 0,08988 = 0,03225
Sauerstoft ,,0¢ , 08502 . 1,429 =9513

Analysenrechnung auf Trodkensubstanz

Beispiel: Bei einer Anaiyse wurden gefunden: Cu=32%, Fe=2384%, 8=31%
H20 =3 Es sollen nun diese Prozentzahlen der ganzen Substanz in Prozent-
zahlen der Trockensubstanz umgerechnet werden.



Die gefundenen Substanzen ohne  H.0 ergeben 97% Trockensubstanz der
Gesamtmenge. Diese 97% der gegebenen untersuchten Substanz entsprechen
somit 100°%, Trockensubstanz,

Schieberrechnung: a) Stellt man daher die Zahl 97 der Zungenteilung (! iiber
den Endstrich (100) der Stabteilung D, dann sind auf der Zungenteilung ¢ die
Prozentzahlen der gegebenen Substaniz einzustellen und unter ihmen die entspre-
chenden gesuchten Prozentzahlen der Trockensubstanz auf der

; vy a - . 97
Stahteilung D abzulesen: Man erhalt so mit dieser einzigen Zungeneinstellung 100

fiir die Prozentzahlen der:

gegebene Substanz auf C:  Cu=32% Fe = 84%, 8 =31%, zus. 97%

die gesuchlen Prozentzahlen Y

der T'rockensubstanz auf D:  Cu=383%,, Fe = 35,05, S=5195%, zus. 100°/¢
b) Noch genauer erhilt man die gesuchten Prozentbetriige der Trockensubstanz,

wenn man alle gegebenen Prozentbetriige mit dem konstanten Verhiltnis

A multipliziert, und zwar so: L

97 S e T et T

(H— 9%) Multipliziert man also
mit dem Faktor (l-i- ﬁ)’ so erhilt man die zu jeder gegebenen Prozentzahl zuzu-

schlagenden Betrige ﬁjeder Zahl, welche, weil klein, immer sehr genau be-

stimmt werden kann.

Man stellt die Zahl 97 der Zungenteilung € iiber die Zahl 3 der Stabtei-
lung D und erhélt zunichst bei der Zahl 84 der Zungenteilung € den zu 84
zuzuschlagenden Betrag 1,05 auf der Stabteilung D. Fiir die Zahlen 32 und 31
von € kann nun so nicht abgelesen werden. In solchen Fillen verschiebt man,
- wie immer, den Anfangsstrich ,1¢ der Zungenteilung € unter Zuhilfenahme
des Léufersirichs an die Stelle des Endstriches 100 der Zungenteilung ¢ und
kann nun bei den Zahlen 31 und 82 der Zungenteilung C auf D die Zuschlige
fiir 31 bzw. 32, 0,96 bzw. 0,99 ablesen,

Wir erhalten dann fiir:

Cu=32%, Fe=34%, 8= 31%
Als Zuschldge 9—'5; - 32 = 0,99 % 84 =1,05 9% . 81=1096
Gesuchte Prozenizahlen der Trockensubstanz ~ 52,99% 85,05%0 31,96% zus. 100

Anwendung der Logarithménteilung ™ P
und der Marke /n=2,3026.

Mit der Teilung I. kann man zu jeder Zahl (Numerus) ihren kiinst-
lichen Logarithmus, und umgekehrt, zu jedem Logarithmus den Nu-
merus finden. Auf L stehen nur die Mantissen.

Beispiel Iy 50 = 1,699 steht unter D 5

2,301 =1g 200 ,, , D2

Die Marke ,ln“ = 2,3026 auf der Stabteilung D dient zur Ver-

wandlung der kinstlichen Logarithmen in natiirliche In nach der Formel:
In x = 2,3026 - lg «. '

Fir die Auswertung monomolekularer kinetischer Versuche benutzt

man fir Geschwindigkeitskonstanten die Formel:

k:i L P
t a—x
2,3026 a ‘In a
= t " g a—x ¢ g a—x
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Beispiel: Die urspriingliche Konzentration einer Essigesterlb‘ﬁng a==8,75 ist
nach der Zeit t=>5 Minuten auf a—x = 6,85 gesunken. Welches ist die Ge-

schwindigkeitskonstante dieser Verseifung?
e—2:80% 875  [2.3026 1378)
=75 Pepmp=\75 - h
e 2’350% . 0,189=0,0641
Schieberrechnung: Man stelle den Quotienten %:z)i;— ein, ohne dessen Wert am

Anfangsstrich der Teilung €' auf D abzulesen. Man beachte nur den Stellen-
wert, setze auf den Anfangsstrich der Teilung € den Léuferstrich und lese
auf der Logarithmenteilung ,L“ gleich den Logarithmus g %—g = 0,139 ab.
b

Man stellt nun den Liuferstrich auf die Marke ,In* der Stabteilung D, stellt
darunter die Zahl 5 der Zungenteilung €. Da die Zahl 0,189 der Zungenteilung
C rechts auberhalb des Stabes fallt, setzt man an Stelle des Endstriches den
Anfangsstrich der Zungenteilung ¢, worauf man nun bei der Zahl 0,139 der
Zungenteilung auf der Stabteilung D das Ergebnis k =0,0641 ablesen kann.

Strommenge und elektrolytisché Absdieidungen
und die Marke F

Fir die Berechnung elektrolytischer Abscheidungen bei gegebenen
Strommengen und umgekehrt dienen die Marken 1F, 2 F, 3 F. Ob die
Marken 1 F, 2 F, 3 F zu benutzen sind, héngt ab von der Valenz der
leitenden Fliissigkeit. So mufl z. B. gesetzt werden fiir:

Cu Oxydulsalze = 1 F; Oxydsalze = 2 F
Hg - =1 F'; 15 =2 F
Fe - = 2 F; N =3 F
Or ” =2 F; 2 =3 F
Cn =2 F; =4 F -

2 1

th
Au Haloidsalze
Al Oxyde und Salze
Cl Chloride
Pp Oxyde und Salze
Ni Oxydsalze
Ag Salze
Zn = 2F
wobei 7 F' = 26,8 Ampére-Stunden bedeutet.
Man erhilt nun die Zahl s der Ampere-Stunden, die zur Erzeugung

einer elektrolytischen Abscheidung ¢ Gramm eines Elementes vom
Atomgewicht 4 gebraucht werden, nach der Formel:

~opo bo
hrt by by iy e

Die Sirom- _ _ IF 2F SF 4F . .

fidens § = o a oder i a oder 3 il oder o a in Ampére - Stunden
Die 4 A A 4 .

Absd‘eiduﬂg o = ﬁ . s oder ﬁ‘ - 8 Oderﬁ - 8 Odel 2? - 81N g.

Zu diesen Rechnungen benutzt man nun die Marken 1F, 2F, 3F
und die Atommarken der Elemente auf beiden Zungenseiten, oder,

15



wenn solche Marken nicht vorhanden sind, die auf der Riickseite
des Stabes angeschriebenen Atomgewichtszahlen A.

Beispiel: Wie groly ist die Strommenge s in Amp.-8td. zur Erzeugung von
a=240 mg Cu Abscheidung aus einer Oxydsalzlosung? 4 von Cu=:6357.
2F 2F

§= m a = Cu 0,24: 0,2025 Amp.-Std.
Ist die Stromstirke 1=0,08 Ampére, so erfordert der Niederschlag somit
0,2025
Z = W = 6,75 Std.

Sechieberrechnung: Da die Atomgewichtsmarke von Cu auf der Zunge vor-
handen ist, so stellen wir den Liuferstrich auf die Marke 2 ¥ der Stabteilung D
und ziehen darunter diec Marke Cu der Zungenteilung, dann schieben wir den
Léufer auf die Zahl ¢ =0,24 der Zungenteilung ¢ und lesen auf der Stabteilung
D das Ergebnis 0,2025. Zieht man nun noch unter den Léuferstrich die Zahl
i = 0,08 der Teilung €, so erhilt man am Endstrich von C die notwendige
Laufzeit #=6,70 Std. Kann die Stromstiirke vergriBert werden, so verkiirzt sich
die Abscheidungszeit und umgekehrt.

Beispiel: Wie oben fiir eine Oxydsalzlisung. Wir benutzen hier die Marke
1 F auf D und wieder die Marke Cu auf der Zungenteilung. Alle Ergebnisse
sind dann selbstverstindlich die Hilfte der im obigen Beispiel gefundenen. Also
ergibt sich fiir s = 0,101 Amp.-Std. und z=3,37 Std.

Beispiel: Wieviel Niederschlag a in Silber Ag scheidet sich ab bei einer Strom-
stirke ¢=0,025 Amp in z = 1!/ Std.?
Es ist =7 . 2=0,025 . 45=0,1125 Amp.-Std.
4 - 4
a= 58 = 5 01125=0453 g.

Schieberrechnung: Wenn s gerechnet ist, stelle man den Liuferstrich auf die
Marke 1 F, ziehe die Marke 4g der Zunge darunter. Da bei $=0,1125 der Stab-
teilung D auf der Zunge nicht abgelesen werden kann, so setze man an die
Stelle des Anfangsstriches der Zungenteilung C mit Zuhilfnahme des Liufers
deren Endstrich und kann dann bei s§=0,1125 der Stabteilung D auf der Zun-
genteilung € das Ergebnis ¢=0,453 ablesen.

Beispiel: Wie grof} ist die Strommenge s in Amp.-Std. zur Erzeugung eines
Niederschlages a=0,160. g Gold, 4%, aus einer Haloidlgsung.

3F 3F 3F

=" . ag="—. e = 2 Amp.-Std.

s$= 1 a=_ 0,16 197, 0,16=0,0652 Amp.-Std
Da auf der Zunge die Marke 4w nicht vorkommt, suchen wir das Atomgewicht
von Au=1972 auf der Riickseite des Stabes und rechnen unter Benutzung der
Marke & F' wie in den vorigen Beispielen. Bei einer Stromstirke i=0,1 Amp.

ist dann die Laufzeit 2 = L 0,65 Std.

7

Anfinger werden besonders darauf aufmerksam gemacht, daf die
Genaunigkeit der Ergebnisse nur durch scharfes Einstellen der Zahlen
oder Markern und bei aufmerksamer Beachtung der Teilungsintervalle
erreicht werden kann. Die rasche Ermittlung der Resultate ergibt
sich bei gewissenhafter Ubung und Beachtung der Stellenregeln in
ganz kurzer Zeit.

Ubersetzung und Nachdruck verboten
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